

**СЁННЯ
Ў НУМАРЫ:**

*Вясна
духоўная
(стар. 2)*



*Як збіраюць
фальклор
студэнты-
філолагі
(стар. 3)*



*Спартыўныя
схільнасці
Яны
Леваньковай
(стар. 4)*



ГАЗЕТА ГОМЕЛЬСКАГА ДЗЯРЖАЎНАГА УНІВЕРСІТЭТА ІМЯ ФРАНЦЫСКА СКАРЫНЫ

ГОМЕЛЬСКІ УНІВЕРСІТЭТ



Газета заснавана ў верасні 1969 года

№7(1180)
ЧАЦВЕР,
8 красавіка
2010 г.
Выходзіць два
разы ў месяц
Цана
дагаворная

Наш район – наша гордость



Эти слова стали лейтмотивом встречи руководителей предприятий, организаций и учреждений Центрального района г. Гомеля, которые собрались в актовом зале нашего университета для подведения итогов работы за 2009 год. Она стала ярким праздником для лучших тружеников, которым за выполнение социально-экономических показателей, эффективность работы в торжественной обстановке были вручены призы и награды.

Выступая перед собравшимися, глава администрации района Бородинчик выразил огром-

ную признательность и благодарность всем, кто своим стремлением к созиданию делает Центральный район все краше и уютнее для его жителей.

На встрече были названы победители в каждой отрасли, имена тех, кем по праву гордится район. За достигнутые высокие результаты в культурно-просветительской работе Благодарностью администрации Центрального района отмечен и ГГУ им. Ф. Скорины. Ее вручил ректору А.В. Рогачеву глава администрации И.А. Бородинчик (на снимке).

Фото В. Чистика.

З УЗНАТАРОДАЙ!

За шматгадовую плённую вучэбную і выхаваўчую работу па падрыхтоўцы кваліфікаваных спецыялістаў, добрасумленную працу і ў сувязі з юбілеем з дня нараджэння Ганаровай граматай універсітэта ўзнагароджаны:

ЕРМАКОЎ Уладзімір Рыгоравіч – прафесар кафедры матаналізу;

КАВАЛЁВА Вольга Аўрамаўна – к.п.н., заг. кафедры АЛФК;

ЛЕБЕДЗЕВА Валянціна Міхайлаўна – ст. выкладчык кафедры беларускай культуры і фалькларыстыкі;

ПАЎЛАВЕЦ Дзмітрый Дзмітрыевіч – к.ф.н., дацэнт кафедры беларускай культуры і фалькларыстыкі;

ВОЛКАВА Марыя Дзмітрыеўна – вядучы лабарант кафедры ТМФК.



Распределение выпускников

РАБОТА? РАБОТА!

Улыбки, слезы, радость, огорчение... Всей гаммой чувств, эмоций и настроений были переполнены в последние дни марта пятикурсники университета. Они очень явно ощутили быстротечность времени, пять лет которого промчались как один миг и поставили их перед очередным жизненным рубежом – самостоятельной трудовой дорогой. Какой она будет, волновало каждого выпускника, переступавшего порог кабинета, где работала государственная комиссия по распределению.

1657 молодых специалистов бюджетной и

Первым рабочим местом выпускника математического факультета специальности «Прикладная математика» **Николая Ушанова** станет иностранное частное унитарное производственно-торговое предприятие «ЭПАМ Системз».



25 апреля – выборы в местные Советы депутатов двадцать шестого созыва

По данным облизбиркома, по всем избирательным округам Гомельской области зарегистрировано 4128 кандидатов в депутаты. Из них – 236 человек в возрасте до 30 лет, 1 – гражданин России, 2041 – женщины, 107 – неработающих.

165 человек представляют 7 политических партий. Самые

многочисленные: КПБ – 73, ОГП – 43 и Белорусская партия левых «Справедливый мир» – 35 кандидатов. От партии БНФ – 6, Республиканской партии труда и справедливости – 5, партии «Белорусская социал-демократическая грамада» – 2, 1 кандидат от Белорусской

партии «Зеленые». Почти треть кандидатов – работники сферы образования, науки, культуры и здравоохранения.

Самая большая конкуренция – более двух с половиной человек – среди кандидатов в депутаты Гомельского городского Совета.

ЗНАНИЯ ЕВРОПЕЙСКОЙ ПРОБЫ

15 дипломов европейского образца MASTER и 17 – LICENCE недавно нашли своих счастливых обладателей – студентов Франко-Белорусского института управления 5 и 3 годов обучения. В торжественной церемонии вручения им соответствующих сертификатов, которая состоялась в конференц-зале нашего университета, по традиции приняли участие давние партнеры и друзья ГГУ из Франции – директор Профессионализированного института университета Овернь-Клермон-1 и содиректор ФБИУ Морис Шеневуа, его замести-



Обладательницы дипломов MASTER (слева направо): **Ольга Яковцева, Виктория Малякова, Анастасия Смольникова и Екатерина Сорокина.**

тель **Роза Кампос**, преподаватели института, советник по сотрудничеству и культуре Посольства Франции в Беларуси **Людовик Руайе**. Среди гостей был также ректор Белорусско-Российского университета (г. Мо-

гилев) **И.С. Сазонов**, которого заинтересовал богатый опыт ГГУ по сотрудничеству с французскими коллегами, приведемшему к созданию ФБИУ.

Как отметил ректор член-корреспондент НАН Беларуси **А.В. Рогачев**, из более чем 90 соглашений, заключенных ГГУ с вузами других государств, совместный франко-белорусский проект «ФБИУ» является



Диплом LICENCE вручается **Татьяне Дорошевой.**

наиболее эффективным, значимым и перспективным. Уверенность в его успешном будущем высказал также **Людовик Руайе**, который подчеркнул, что в дальнейшем развитии ФБИУ заинтересован и Чрезвычайный и Полномочный посол Франции в Беларуси **Мишель Ренери**, недавно побывавший с визитом в ГГУ.

А лучшим свидетельством плодотворной работы института является ежегодный выпуск квалифицированных специалистов, востребованных на рынке труда. Поздравляя студентов с получением надежной путевки в жизнь, содиректоры института **А.В. Гаврилюк** и **Морис Шеневуа** пожелали им найти должное применение накопленным за время учебы знаниям высокой европейской пробы и подтверждающему их диплому MASTER, важным этапом на пути к которому является LICENCE.

Т. КОЗЕРОЖЕЦ.
Фото В. Чистика.

платной форм обучения отправляет в этом году в трудовую жизнь ГГУ им. Ф. Скорины – в школы, учреждения, на предприятия, а лучшим из лучших дает шанс проявить себя в научной деятельности, пройдя ступени магистратуры и аспирантуры.

Фото В. Чистика.



Город Гомель – место работы преподавателя географии **Марины Бабиной.**



Наука поистине безгранична и вездесуща, не признает географической принадлежности и национальности исследователя ее загадок и тайн. Она способна объединить ученых разных стран в их порыве сделать очередное открытие в той или иной отрасли знаний, в стремлении совершенствования своего научного уровня.

Ярким примером этого может служить недавно состоявшаяся при совете ГГУ им. Ф. Скорины успешная защита диссертации китайским аспирантом Яном Наньинем на присуждение ему ученой степени кандидата физико-математических наук по специальности «математическая логика, алгебра и теория чисел».

Перспективного молодого магистранта из Сюйчжоуского педагогического университета, с которым ГГУ активно и плодотворно сотрудничает на протяжении уже многих лет, взял под свое «крыло» доктор физико-математических наук, профессор, руководитель известной во всем мире Гомельской алгебраической школы Л.А. Шеметков. Сначала их общение было виртуальным, через Интернет, а когда Ян Наньин приехал в Гомель и поступил в аспирантуру ГГУ, Леонид Александрович смог воочию убедиться, что молодому математику из Поднебесной действительно присущи огромное трудолюбие, целеустремленность. Благодаря этим качествам он смог досрочно окончить аспирантуру и выйти на защиту диссертации. Полученные соискателем результаты вносят вклад в развитие теории конечных групп.



Надо сказать, Л.А. Шеметков дал путевку в большую науку порядка 40 молодым талантам, которые работают теперь не только в Беларуси, странах СНГ, но и за рубежом. Среди его учеников – китайский профессор Го Вэньбинь.

Т. НИКОЛАЕВА,
В. Чистика.

НА ОСНОВЕ ХРИСТИАНСКИХ ЦЕННОСТЕЙ

... Жизнь – мгновение. Но и этот быстротечный миг позволяет каждому из нас ощутить свою причастность к вечному, невременному, незбылемому. Необходимо только наполнить его созидательным трудом на благо ближнего, во имя добра, любви, милосердия... Эти непреложные истины, озвученные Архиепископом Гомельским и Жлобинским Аристархом, явились содержательным прологом к состоявшейся недавно в ГГУ республиканской научно-практической конференции «Православие на Гомельщине: историко-культурное наследие и современность» и придали ей особый смысл.



Фото В. Чистика.

Ее организовал исторический факультет, кафедра истории славян и специальных исторических дисциплин совместно с Гомельской Епархией Белорусской Православной Церкви. Выступая на открытии форума, проректор по научной работе О.М. Демиденко отметил, что его участников объединило общее устремление содействовать разрешению актуальных вопросов, волнующих наше общество и связанных с духовной составляющей его жизни.

Олег Михайлович также проследил непростой путь становления и развития Гомельщины православной, начиная с XI века и заканчивая сегодняшним днем. Ключевой вехой в этой многовековой летописи стал 1990 год, когда произошло возрождение Гомельской епархии в ее современном облике.

С этого момента она является надежным партнером и единомышленником местной власти в делах нравственного воспитания

молодежи на основе истинных христианских ценностей, сохранения в нашем регионе культурных и исторических памятников. Ощутимо конструктивное влияние церкви и на укреплении института брака и семьи. Ведущая роль принадлежит ей в распространении в обществе идей человеколюбия и милосердия. На этом заострил внимание в своем выступлении начальник отдела по делам религий и национальностей облисполкома А.К. Прусов.

Конференция, которая вышла далеко за рамки научного мероприятия, была представительной по составу участников и приобрела высокое духовное звучание. На пленарном и двух секционных заседаниях с докладами выступили епископ Речицкий Леонид и другие представители Гомельской епархии, ученые-историки, филологи и философы ГГУ, студенты и магистранты истфака, исследователи из Белгосуниверситета, ГрГУ им. Я. Купалы, ГГГУ им. П.О. Сухого, БелГута, преподаватели Минской Духовной Семинарии, Гомельского областного института развития образования, педколледжа им. Л.С. Выготского, научные сотрудники Ветковского музея народного творчества, музея Гомельского дворцово-паркового ансамбля, учителя истории школ Гомеля. Они обсудили вопросы, связанные со становлением в нашем регионе Православной Церкви, ее влиянием на культурный процесс и формирование самосознания человека. Речь также шла об особенностях конфессиональной политики на территории Гомельщины в переломные моменты истории, известных ученых-просветителей, религиозных деятелях, оставивших потомкам богатое духовное наследие.

Татьяна КОЗЕРОЖЕЦ.

Конференции

ОБМЕНЯЛИСЬ ОПЫТОМ БОТАНИКИ

На базе кафедры ботаники и физиологии растений состоялась Международная научно-методическая конференция «Проблемы и перспективы преподавания ботанических дисциплин в вузе».

На ней было представлено 43 доклада ученых из Беларуси, Украины, России, Казахстана, в которых анализировались результаты и достижения, направленные на повышение уровня преподавания ботанических дисциплин. Шел конструктивный разговор о формах организации и активизации самостоятельной работы студентов, роли проведения ботанических практик, об экологическом и природоохранном воспитании студентов в учебном процессе. Обсуждалась также организация преподавания ботанических дисциплин по заочной форме обучения.

На конференции установлены новые творческие связи, завязаны знакомства. Так, кафедра ботаники ГГУ наметила план проведения научно-методических мероприятий с коллегами Киевского национального университета имени Т. Г. Шевченко. Он включает помощь в освоении новых передовых методик работы по таксономии растений, обмен преподавателями, которые на безвозмездной основе прочитают цикл лекций и проведут занятия по новейшим достижениям ботанической науки в своей области, учебно-методической литературой, выпускаемой на кафедрах. Несомненно, от этого сотрудничества качество преподавания ботанических дисциплин только улучшится.

Предложили мы гостям и культурную программу: они познакомились с экспонатами музея-лаборатории Ф. Скорины, совершили экскурсию в Гомельский дворцово-парковый ансамбль.

В. СОБЧЕНКО,
председатель
методического совета
биологического факультета.

Библиотека накануне 80-летнего юбилея

ПО СТРАНИЦАМ ПРОШЛОГО (Продолжение. Начало в №6 от 25 марта)

В архивных документах сохранились некоторые сведения о работе библиотеки нашего вуза в довоенные годы. Так, в Правилах внутреннего распорядка Гомельского пединститута было записано: «...В общезнания по ул. Песина отвести специальную комнату, обставить ее столами для чтения газет, журналов, литературы, игры в шашки...».

В 1937 году объем фонда библиотеки пединститута им. В.П. Чкалова составлял 120000 эк-

земпляров.

Ида Григорьевна Пыжик, старейший работник (с 1936 г...), вела дневник работы библиотеки. Из ее тетради с воспоминаниями следует, что библиотека находилась в полуподвальном помещении. В ее фондах было много античной, средневековой, классической и современной русской литературы, а также собрания сочинений К. Маркса, Ф. Энгельса и В. Ленина.

Из документов известно, что

Есть только одно действительно неистощимое сокровище – это большая библиотека.

П. Буаст

в 1940 году, к своему 10-летнему юбилею, педагогический институт переехал в новое здание по ул. Кирова. В учебном корпусе, кроме светлых, просторных аудиторий и кабинетов, имелся читальный зал на 150 посадочных мест, спортивный зал на первом этаже, уютный актовый зал на 300 кв. м (сегодня здесь располагается современный читальный зал), один абонемент, книгохранилище. Пользовались литературой около 700 читателей. Коллектив библиотеки состоял из четырех человек.

Они занимались комплектованием и обработкой библиотечных фондов, организацией и пополнением каталогов, обслуживанием читателей на абонементе и в читальном зале, подготовкой книжных выставок.

Недолго сотрудники библиотеки радовались хорошему условиям работы в новом корпусе. Великая Отечественная война изменила жизнь всей страны, прервав ее созидательные планы.

(Продолжение следует).

Е. ШАРУН,
библиотекарь II категории.

Официально

О субсидиях молодым семьям

В БелГуте состоялась встреча председателя Гомельского областного исполнительного комитета А.С. Якобсона со студентами. Губернатору были заданы многочисленные вопросы, в том числе касающиеся предоставления субсидий молодым семьям. Данная тема, безусловно, является актуальной для студенчества всех вузов и публикуемая ниже информация поможет молодым людям сориентироваться в определенных жизненных обстоятельствах.

В соответствии с Жилищным кодексом Республики Беларусь, Указом Президента Республики Беларусь от 14 апреля 2000 г. №185 «О предоставлении гражданам льготных кредитов на строительство (реконструкцию) или приобретение жилых помещений», а также постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30 апреля 2002 г. № 555 «Об утверждении Положения о предоставлении гражданам Республики Беларусь одnorазовых безвозмездных субсидий на строительство (реконструкцию) или приобретение жилых помещений» в установленном порядке в 2010 году одnorазовые безвозмездные субсидии начисляются:

- молодым семьям, а также одноким матерям, разведенным супругам, воспитывающим несовершеннолетних детей, в том числе проживающих совместно с родителями (независимо от уровня обеспеченности жилой площадью), в общежитиях, в служебных жилых помещениях, по договору поднайма в домах государственного жилищного фонда или по договору найма в домах частного жилищного фонда (независимо от длительности проживания). Под молодыми семьями понимаются семьи, в которых хотя бы один из супругов находится в возрасте до 31

года на момент принятия на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий. К членом семьи молодого гражданина (молодой семьи) относятся его супруг (независимо от возраста) и их дети (родные, усыновленные, удочеренные).

В настоящее время на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий в Гомельской области состоит 48 тысяч молодых семей, имеющих в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 14.04.2000 г. №185 право на совместное использование льготных кредитов и получение одnorазовых субсидий.

Величина базовой доли субсидии определяется исходя из:

- времени нахождения гражданина на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, либо срока военной службы в календарном исчислении;
- количества членов семьи, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий и изъявивших желание улучшить их совместно с претендентом на получение субсидии;
- среднемесячного совокупного дохода семьи;
- размера общей площади жилого помещения на одного или нескольких членов

семьи, принимаемого в расчет при начислении субсидии, с учетом общей площади жилого помещения, находящегося в собственности претендента на получение субсидии и членов его семьи либо занимаемого ими по договору найма.

Расчет базовой доли субсидии производится с использованием утверждаемого Министерством архитектуры и строительства норматива предельной стоимости 1 кв. метра общей площади жилых помещений, но не выше складывающейся стоимости строительства 1 кв. метра общей площади в конкретном доме (до 50% стоимости квартиры, в зависимости от дохода семьи).

Субсидии предоставляются местными исполнительными и распорядительными органами в пределах бюджетных средств, предусмотренных на эти цели. Согласно решению Гомельского областного исполнительного комитета от 17 февраля 2010 г. №233, в 2010 году денежные средства на субсидирование жилищного строительства выделены в объеме 33,9 млрд. рублей и распределены по районным исполнительным комитетам. Ограниченность денежных средств, выделенных на субсидирование жилищного строительства, не позволяет предоставлять всем молодым семьям, осуществляющим строительство (реконструкцию) жилых помещений, государственную поддержку в виде одnorазовых безвозмездных субсидий.

Для получения информации по предоставлению одnorазовых субсидий необходимо обращаться в районный исполнительный комитет и администрацию района в г. Гомеле по месту постановки на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий.

Приятным на новые достижения и очень плотным оказалось для юридического факультета начало весны. В Доме творчества детей и молодежи «Юность» состоялся чествование талантливой молодежи города Гомеля, на котором были подведены итоги конкурса «Зорнае юнацтва».

Победителем в номинации «Общественная деятельность» стала студентка 5 курса юрфака Кристина Шустова.

Кристина является идейным вдохновителем, руководителем и организатором клиники «Живое право», созданной на базе «Юридической клиники», успешно осуществляющей свою работу с 2005 года. Здесь проводятся ознакомительные правовые занятия для учащихся различных учреждений образования нашего города, налажены постоянная связь и сотрудничество с социальными

Ведь работа на добровольных началах имеет свой стимул. Безусловно, приятно, что твой труд кому-то нужен. А когда тебя замечают и поощряют грамотой или дипломом, испытываешь радость вдвойне.

— Мы знаем, что для победы было много сделано, потрачено немало жизненных сил и энергии. Что для тебя было самым сложным?

— Ш.К.: Не хватало времени, чтобы все задуманное исполнить. Приходилось работать в клинике совмещать с учебой. А я уже сту-

стичку славы!

Также в номинации «Научная деятельность» дипломом участника и ценными призами была отмечена Н.И. Сотарева. Нина Игоревна окончила университет в 2009 году. Сейчас она — преподаватель кафедры гражданско-правовых дисциплин на юридическом факультете. Свою научную деятельность начинала еще будучи студенткой. Имеет Свидетельство о награждении третьей премией Специального фонда Президента Республики Беларусь по поддержке одаренных учащихся и студентов, принимала участие в восьми республиканских юридических олимпиадах и международных конференциях. В ее активе немало опубликованных научных статей и написанных в годы учебы научно-исследовательских тезисов. И, конечно, это не могло остаться без внимания справедливого жюри конкурса «Зорнае юнацтва».

— Нина Игоревна, какое место в вашей жизни занимает наука? Как вы относитесь к конкурсу «Зорнае юнацтва»?

— Н.И.: На сегодняшний день в моей жизни наука занимает одно из приоритетных мест. И если взять пирамиду ценностей, научная деятельность стоит на 3-4 месте, поскольку дальнейшая учеба в аспирантуре предполагает научные исследования. Хорошо, что проводятся такие конкурсы, ведь каждому приятно, когда его работу замечают и оценивают по достоинству.

— Как Вы думаете, какими качествами должен обладать человек, занимающийся наукой? Присутствуют ли такие качества у наших студентов?

— Н.И.: Чтобы начать заниматься наукой, нужен первоначальный толчок. Очень важно, чтобы кто-нибудь помог, поддержал. Ведь потенциал есть у многих, но они об этом просто не знают.

— Чтобы вы могли пожелать нашим студентам?

— Н.И.: Удачи, исполнения желаний! Внешней и внутренней гармонии с самим собой. А тем, кто хочет заниматься наукой, — смелости и уверенности в своих силах...

Анна КОНОВАЛОВА, студентка гр. П-43 юридического факультета.

НА РАДОСТЬ СЕБЕ И ЛЮДЯМ



В Белорусском государственном университете прошла VI Республиканская студенческая юридическая олимпиада. По итогам двух конкурсных дней сборная команда юридического факультета «Lynces justae» в составе Екатерины Каймович (капитан, 5 курс), Евгения Попова (5 курс), Анастасии Фарберовой (4 курс), третьекурсников Екатерины Календы и Анатолия Комарова в упорной борьбе заняла итоговое II место (на снимке). С чем мы их и поздравляем!!! Молодцы!

Студенты-юристы показали максимум знаний, высокий уровень профессионализма, неординарное творческое мышление при выполнении олимпиадных заданий, что не могло не быть оценено компетентным жюри. «Олимпийцы» достойно представили наш университет на республиканском уровне, оставив в столице только лучшие впечатления о студентах юридического факультета ГГУ.

ТРУДОВОЙ СЕМЕСТР СЧИТАТЬ ОТКРЫТЫМ!

Как известно, ПО ОО «БРСМ» занимает активную позицию в сфере молодежного трудоустройства, формировании студенческих трудовых отрядов. Люди старшего поколения вспоминают свои третьи трудовые семестры, как очень интересное время, когда можно было и поработать на славу, посидеть с дружеской компанией вечером у костра, и пополнить финансами свой студенческий кошелек. У современного студента есть такое же желание: провести лето активно и с пользой, улучшив тем самым свое материальное положение.

На базе «БРСМ» ГГУ им. Ф.Скорины началась активная работа по формированию молодежных трудовых отрядов нескольких направлений: педагогические, строительные, сервисные.

Ежегодно по итогам трудового семестра проводится конкурс на лучший студенческий отряд, поэтому для его участников это еще и возможность заявить о себе своими добрыми делами.

За подробной информацией по трудоустройству можно обращаться к секретарию ПО ОО «БРСМ» ГГУ Сергея Азявчикова по тел: (+375 44) 740-26-09, (+375 29) 750-42-90 или в к. № 38 учебного корпуса №8.

Галина БОЛТИК, студентка 3 курса факультета психологии и педагогики.



Нина Сотарева и Кристина Шустова.

центрами, городскими библиотеками, исправительной колонией № 4. И это далеко не весь перечень работы, сделанной этой жизнедающей и энергичной девушкой.

Всего в номинации было представлено более 100 кандидатов, но это никак не помешало Кристине своим усердием и упорством убедить всех, что ее общественная деятельность достойна только лучшей оценки, ну и, конечно, победы.

— Кристина, какие ощущения и эмоции ты испытала от участия в конкурсе?

— Ш.К.: (с улыбкой). Несомненно, только положительные...

дентка 5 курса. Хочется еще столько всего сделать. У меня много нереализованных идей, новых проектов...

— Кристина, хочется сказать тебе «спасибо» за твою работу, за то, что ты такая у нас есть! В этом году получаешь диплом. Что бы ты пожелала студентам юрфака?

— Ш.К.: У нас много талантливых молодежи. И я бы хотела, чтобы в следующем году от юридического факультета были отмечены не 2 человека, а, как минимум, — 10. Как руководитель клиники, я вижу, что очень много достойных и способных юношей и девушек. И хочется, чтобы каждый получил свою ча-

Наша спадчына

“Сцежкі, шляхі, пуцявіны...”

Важнай часткай вучэбнага працэсу пры падрыхтоўцы будучых філолагаў з’яўляецца фальклорная практыка. Штогод пад кіраўніцтвам выкладчыкаў кафедры беларускай культуры і фалькларыстыкі на яе выезджаюць студэнты спецыяльнасці “Беларуская філалогія”. Геаграфія палявых фальклорна-этнаграфічных даследаванняў выкладчыкаў, аспірантаў і студэнтаў філфака надзвычай шырокая. У першую чаргу, гэта населеныя пункты Гомельскай вобласці. У мінулым годзе яны праводзіліся ў гг. Ветка, Калінкавічы і вёсках Калінкавіцкага раёна.

Нядаўна ў адной з аўдыторый сабраліся разам студэнты першага і старэйшых курсаў на вучэбна-практычную канферэнцыю ў межах навуковага семінара “Мастацкая і духоўная культура”, які функцыянуе пры кафедры беларускай культуры і фалькларыстыкі. Асноўная мэта гэтага мерапрыемства — пазнаёміць студэнтаў-першаккурснікаў з метадыкай правядзення экспедыцыйных фальклорна-этнаграфічных даследаванняў падчас праходжання фальклорнай практыкі. На семінары выступілі як выкладчыкі-кіраўнікі, так і студэнты другога і трэцяга курсаў Ганна Кодавава (гр. БФ-21), Пятро Цалка (гр. БФ-31). Яны падзяліліся сваімі ўражаннямі аб цікавых сустрэчах з носьбітамі фальклорных традыцый, далі парады студэнтам-першаккурснікам, як правільна весці раз-

мову з інфарматарамі, падкрэслілі важнасць запісу нават невялікіх фрагментаў фальклорных з’яў, а таксама засяродзілі ўвагу на неабходнасці штодзённай камеральнай апрацоўкі сабраных фальклорна-этнаграфічных і міфалагічных звестак. Першакурснікі ўважліва назіралі за інсцэніроўкай непасрэднага запісу матэрыялаў у палявых умовах. Пры гэтым другакурсніцы Таццяна Івах, Алеся Ярац, Таццяна Балдоўская выявілі творчы падыход і артыстызм.

Выступленні выкладчыкаў-кіраўнікоў фальклорных груп Валянціны Станіславаўны Новак (БФ-11), Святланы Анатольеўны Вяргенякі (БФЖ-12), Алены Аляксандраўны Кастрыцы (БФА-13) суправаджаліся адпаведнымі фоталюстрацыямі найбольш яркіх момантаў з палявых экспедыцый і фота-



партрэтамі носьбітаў. На старонках прэзентацыі былі прадстаўлены раздзелы “Сцежкі, шляхі, пуцявіны”, “Асобы”, “Інтэрв’ю”, “Патрабаванні да запісу”, “Сувязь часоў, сувязь пакаленняў”, “Вытокі натхнення і захаплення”. З вядомай цікавасцю ўспрымалі студэнты расповеды аб тым, як, напрыклад, выклікалі дождж у вёсках Калінкавіцкага раёна (“12 баб-удоў цягалі плуг на дарозе, кідалі куўшыны ў калодзеж”; “у калодзеж кідалі ступу, якую укралі” і інш.), як варажылі даўней на шлюб (“Кідалі вянкі з галавы ў раку, так было правільней... Калі плывуць, то добра; калі патоне вянok, то ўтопіцца дзяўчына, або замуж не пойдзе”), з якой мэтай выкарыстоўвалі засушаныя кляновыя галінкі, якімі на Тройцу ўпрыгожвалі хату і падвор’е (“Ад мышэй сушаныя

клёнікі выкарыстоўвалі”). Асабліва ўвага студэнтаў засяроджвалася на тым, што кожная палявая экспедыцыя — гэта не толькі экзамен на веда, атрыманы падчас выкладання дысцыпліны “Фалькларыстыка” і “Славянская міфалогія”, але і на чалавечнасць, грамадзянскую сталасць. Бо кожная сустрэча з вяскоўцамі і гараджанамі-інфарматарамі выяўляла іх індывідуальныя лёсы, высокі маральна-этычны патэнцыял, светапогляд, мудрасць жыццёвай філасофіі, аптымізм. Нягледзячы ні на якія будзённыя цяжкасці, гэтыя сціплыя людзі, з якімі гутарылі студэнты падчас экспедыцыі, з замілаваннем распавядалі пра абрады і звычай роднай зямлі, натхнёна спявалі песні і прыпеўкі, знаёмілі з прыкметамі і павер’ямі, расказвалі анекдоты і казкі.

Да ўвагі студэнтаў аўдыто-

ры былі даведзены асноўныя мэты практыкі, крытэрыі ацэнкі дзейнасці студэнтаў-практыкантаў і метадычныя парады наконт якаснага запісу і апрацоўкі сабраных матэрыялаў. На семінары падкрэсліваліся высокая значнасць і каштоўнасць запісаных у час палявых экспедыцый фактычных звестак, якія, несумненна, штогод узбагачаюць архіў навукова-вучэбнай фальклорнай лабараторыі пры кафедры беларускай культуры і фалькларыстыкі і з’яўляюцца багатай крыніцай для падрыхтоўкі курсавых, дыпломных, магістарскіх работ, навуковых артыкулаў і дысертацыйных даследаванняў, а таксама сцэнарыяў фальклорных святаў і абрадаў, якія могуць быць выкарыстаны студэнтамі і падчас педагагічнай практыкі, і ў будучай прафесійнай дзейнасці.

Экспедыцыйныя матэрыялы, запісаныя ў 2008 годзе на тэрыторыі Лагойскага раёна Мінскай вобласці, былі пакладзены ў аснову сцэнарыяў каляндарнай шлюбнай гульні “Жаніцьба Цярэшка”, фрагмент якой быў паказаны напрыканцы семінара ў выкананні студэнтаў — удзельнікаў фальклорнага гурта “Вандроўнік” пад кіраўніцтвам трэцякурсніка Пятра Цалкі (на здымку).

Алена ПАЛУЯН, дацэнт кафедры беларускай культуры і фалькларыстыкі, намеснік дэкана філалагічнага факультэта.

Благо
твори

Поделились добротой своей

Помогать детям, которые действительно нуждаются в заботе, любви и внимании — это счастье. «Счастье быть человеком» — так звучит и девиз нашего волонтерского общества «Друг детей».

В этом году оно пополнилось новыми добровольцами — студентами, которых взволновала судьба детей-инвалидов. Так, недавно первокурсники филологического факультета специальности «Белорусская филология» вместе с доцентом кафедры русского, об-

сказки, которое они совершили во время просмотра инсценированной студентами волшебной истории о Золушке. А после театрализованного представления их ждали интересные конкурсы и игры с участием сказочных персонажей.



щего и славянского языкознания Тамарой Анатольевной Осиповой посетили Речицкий дом-интернат для детей-инвалидов, имеющих физические нарушения. Здесь воспитываются 85 мальчиков и девочек, 53 из них не имеют родителей. Мы привезли ребятам подарки — сладости, игрушки и книги от будущих филологов, волонтеров истфака, факультета физической культуры. Наши маленькие друзья принимали их с большой благодарностью. Настоящим сюрпризом стало для них и путешествие в удивительный мир

Мы признательны руководству Речицкого дома-интерната: зам. директора Ольге Николаевне Хоменок, социальному педагогу Ирине Георгиевне Сизовой, библиотекарю Татьяне Вячеславовне Щербановой и другим работникам учреждения за их гостеприимство.

Расставаться с ребятами было грустно и волнительно. Но с ними мы не прощались, а пообещали приехать вновь. Ведь дарить добро — это счастье!

Алла ДОРОШЕНКО,
студентка 1 курса филфака.

Общежитие — наш дом

Возьмемся за руки, друзья!

Юридический факультет ГГУ можно по праву назвать многонациональным. Возможность получить престижное образование привлекает сюда студентов из Туркменистана, Украины, Армении, Грузии и других государств. В первую очередь, такая востребованность белорусского диплома связана с достойным уровнем высшего образования в нашей республике. Также одной из важных причин приехать учиться в Беларусь можно назвать толерантное отношение в нашем государстве к иностранцам.

Для укрепления дружбы между представителями различных конфессий и национальностей в общежитии №2 ГГУ была проведена встреча с иностранными студентами, обучающимися на юрфаке. Этим было положено начало новой

факультетской традиции, призванной стирать границы между разными культурами и религиями. В ходе общения в теплой неформальной обстановке белорусские и иностранные студенты рассказали о традициях и обычаях своих народов, познакомились с их национальной кухней. Никого не оставили равнодушными белорусские, цыганские, армянские и грузинские песни, зажигательные восточные танцы.

Остается надеяться, что юридический факультет по-прежнему будет привлекать иностранных студентов, которые не только получают здесь высшее образование, но и приобретают новых друзей.

Анна ПАВЛЮК.

Найдите наших!

ЭТОТ СИЛЬНЫЙ СЛАБЫЙ ПОЛ

В г. Молодечно прошел ежегодный чемпионат Республики Беларусь по боксу.

В нем приняли участие более 130 спортсменов. По результатам соревнований студентка юридического факультета нашего университета Яна Леванькова была отобрана в состав Национальной сборной Республики Беларусь и примет участие в чемпионате Европы, который состоится в Москве.

Яна занимается спортом 5 лет, является мастером спорта и чемпионом Республики Беларусь по каратэ, серебряным призером Кубка Республики Беларусь по тайландскому боксу, победителем Кубка РБ по боксу 2009 г. (это были первые соревнования такого рода, в которых принимали участие женщины).

Чтобы поддерживать отличную спортивную

форму, Яна, помимо занятий общей физической подготовкой, купается в проруби с местными «моржами», но называет себя дельфином. Ей очень нравится кино и театр, но сейчас, когда через несколько месяцев предстоит защита диплома, больше времени проводит в библиотеке.

— Я очень люблю свой факультет, — говорит Яна, — и благодарна преподавателям за то, что они с пониманием относились к моим пропускам занятий, когда я выступала на соревнованиях.

Очень признательна девушке и тренерам Центра олимпийского резерва Игорю Анатольевичу Фигуренко и Валерию Владимировичу Ращупкину. Ведь благодаря им и, конечно, своей целеустремленности, Яна, занимаясь всего 7 месяцев боксом, добилась таких отличных результатов.

Сергей КОВАЛЬ.



Фото автора.

Спорт Семь побед наших студентов

В г. Минске прошли соревнования Республиканской универсиады по мини-футболу в I-ой лиге.

На предварительном этапе студенты факультета физической культуры нашего университета в третьей подгруппе переиграли команды БГУИР — 7:5, Академию управления при Президенте Республики Беларусь — 10:3, МГЛУ — 10:6 и заняли первое место. Вместе с командой БГУИР они вошли в финальную группу. В ней спортсмены ГГУ победили команды: БГЭУ — 5:3, БелГУта — 4:2, ГГТУ — 5:1 и БГСХА — 3:2.

Таким образом, наши студенты, которых готовили преподаватели Н.С. Мартыянов и А.В. Усик, заняли первое место и завоевали право в следующей универсиаде выступать в высшей лиге, где за награды будут бороться десять лучших вузов нашей страны.

Лучшим бомбардиром турнира признан первокурсник заочного факультета Дмитрий Лось, который забил 15 мячей. Хочется выделить и студентов факультета физической культуры, которые на протяжении всех соревнований демонстрировали хорошую игру: вратаря Дмитрия Крицкого, полевых игроков Дмитрия Тешлюка, Дмитрия Шохалева, Василия Жарикова, Александра Кохнюка.

В. МАРЧЕНКО.

Размышление

Любовь на протяжении всей жизни...

Любовь — одно из тех чувств, которые сопровождают нас на всем жизненном пути. Это можно легко проследить на примере любого из нас.

Когда мы появляемся на свет, самым близким и самым родным человеком для нас становится мама. Возможно, не осознанно, не понимая до конца насколько сильно это чувство, можем констатировать: в жизнь малыша пришла Любовь.

Многие, наверно, не согласятся со мной. Ведь в понимании современной молодежи любовь — это обжигающий пожар, который вызывает бурю неопределимых эмоций. Но ведь она намного шире этого определения.

Следующим этапом любви в жизни человека становится дружба. Все мы помним тот чудный возраст, когда никуда не надо было спешить, а так хотелось больше узнать о мире. Именно в детстве Любовь и Дружба воспринимаются как синонимы. Эта любовь-дружба — уже не то чувство, которое ребенок испытывает к родителям, это уже другая его грань.

С периодом пребывания в школе связан третий этап становления Любви. Как раз в это время возникает неподдельный интерес к противоположному полу. Именно эта пора напоминает все те записки с признаниями, которые заставляли юное сердце биться как-то по ново-

СМОТРИТЕ В КИНОТЕАТРЕ «ЮБИЛЕЙНЫЙ»

8 — 15 апреля.

«Шери». США, 2009 г.

Жанр: гламурная мелодрама. В главной роли Мишель Пфайффер.

Сеансы: 17.40, 19.20, 21.00.

Справки по тел.: 57-56-69 (автоответчик), 60-74-95 (касса).

Любовь — это морально-эстетическое чувство человека, выражающееся в самозабвенном и бескорыстном стремлении к определенной личности с ее индивидуальностью.

му, все те томные взгляды, которыми обменивались сверстники.

С возрастом на смену первой влюбленности приходит более зрелое чувство, которое требует больше внимания, терпения. Итогом именно такой любви становятся брак и, конечно же, дети.

Рождение ребенка, открывает неведомую доселе грань Любви.

И на протяжении всей жизни с человеком идет она — его Любовь, любовь к родителям, сверстникам, детям, а также любовь к жизни. Любвью пропитан каждый день человека, просто надо научиться ее ценить.

Алеся МАРТИНЕНКО,
студентка 2 курса юрфака.

Проявим благородство

Уважаемые студенты, преподаватели и сотрудники университета! ПО ОО «БРСМ» совместно с Белорусским фондом мира проводит областную миротворческую акцию по сбору добровольных взносов в Фонд мира «Во имя победы, мира и добра». Она посвящена 65-летию Победы и позволяет каждому проявить личную заботу о самом главном — мире на Земле. Собранные средства пойдут на расширение международного сотрудничества во имя добра, демократии и прогресса, оказание помощи инвалидам, ветеранам войны и труда, семьям погибших воинов и партизан, одиноким престарелым, ликвидаторам чернобыльской катастрофы, жертвам аварий, стихийных бедствий за рубежом, увековечивание памяти защитников Отечества, жертв войны и репрессий. Ваши пожертвования будут способствовать также решению многих других социальных и благотворительных задач.

Р/с 3015209800016 в Гомельском филиале ОАО «Белинвестбанк» по Гомельской области, код банка (МФО) 151501768 УНП400557632. Тел./факс: 74-21-62.

ГОМЕЛЬСКИ ДЗЯРЖАУНЫ УНІВЕРСІТЭТ ІМЯ Ф. СКАРЫНЫ

аб' яўляе конкурс на замяшчэнне вакантных пасада на 5-гадовы тэрмін па кафедрах:

- тэорыі і гісторыі дзяржавы і права — асістэнта (2);
- рускай і сусветнай літаратуры — асістэнта;
- тэорыі і практыкі англійскай мовы — выкладчыка (3);
- сацыяльнай і педагагічнай псіхалогіі — асістэнта;
- батанікі і фізіялогіі раслін — асістэнта (2), дацэнта;
- геалогіі і разведкі карысных выкапняў — старшага выкладчыка;
- экалогіі — асістэнта, дацэнта;
- аздараўленчай і лячэбнай фізкультуры — выкладчыка;
- лесагаспадарчых дысцыплін — дацэнта;
- фізічнага выхавання і спорту — выкладчыка (3);
- філасофіі — загадчыка кафедры, дацэнта (2);
- палітычнай сацыялогіі — дацэнта;
- беларускай мовы — дацэнта (2);
- нямецкай мовы — дацэнта;
- матэматычных праблем кіравання — загадчыка кафедры.

Тэрмін падачы заяў — не пазней 1 месяца з дня апублікавання паведамлення. Заявы накіроўваць на адрас: 246019, г. Гомель, вул. Савецкая, 104.

РЭКТАРАТ.

Рэктарат, грамадскія арганізацыі, калектыў універсітэта выказваюць глыбокае спачуванне прарэктару па навуковай рабоце ДЗЕМІДЗЕНКУ Алегру Міхайлавічу з выпадку напаткаўшага яго гора — смерці МАЦІ.

Рэктарат, грамадскія арганізацыі універсітэта выказваюць глыбокае спачуванне вучонаму сакратару ЗАЛАТАРЭНКУ Віктару Юр'евічу з выпадку напаткаўшага яго гора — смерці БАЦЬКІ.

Аўтары надрукаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць прыведзеных фактаў. Рэдакцыя можа друкаваць артыкулы ў парадку абмеркавання, не падзяляючы пункту гледжання аўтара.

ЗАСНАВАЛЬНІК —
УА «Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Францыска Скарыны».

Наш адрас: 246019, г. Гомель, вул. Савецкая, 104, пакой 2-14. Тэл. 60-30-71. E-mail: rggu@gsu.by

Зарэгістравана ў Міністэрстве інфармацыі Рэспублікі Беларусь 26 чэрвеня 1996г. Рэгістрацыйны № 263. РЭДАКТАР Тамара ДУБЯК

Газета набрана і сверстана на настольно-издательском комплексе ИВЦ ГГУ, отпечатана на ОАО «Полеспечать», г. Гомель, ул. Советская, 1. Ответственность за качество печати несет ОАО «Полеспечать». Качество печати соответствует качеству оригиналов заказчика.

Аб'ём 1 друк. арк.
Тыраж 1.000 экз.
Заказ 4105.
Падпісана да друку 6 красавіка ў 11.30.

ISSN 2077-1053

